新华社北京9月15日

电 9月16日出版的第18期 《求是》杂志将发表中共中 央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平的重要文 章《坚持和发展中国特色社 会主义要一以贯之》。

文章强调,新时代中国 特色社会主义是我们党领 导人民进行伟大社会革命 的成果,也是我们党领导人 民进行伟大社会革命的继 续,必须一以贯之进行下 去。历史和现实都告诉我 们,一场社会革命要取得最 终胜利,往往需要一个漫长 的历史过程。只有回看走过 的路、比较别人的路、远眺 前行的路,弄清楚我们从哪 儿来、往哪儿去,很多问题 才能看得深、把得准。

文章指出,中国特色社 会主义不是从天上掉下来 的,而是党和人民历经千辛 万苦、付出各种代价取得的 宝贵成果。得到这个成果极 不容易。

文章指出,改革开放至 今,我们一直在实践和探 索,在坚持中国共产党领导 和我国社会主义制度的前 提下,在社会主义道路、理 论、制度、文化上进行了一 系列革命性变革,开辟了中 国特色社会主义道路,使我 国发展大踏步赶上时代。中 国特色社会主义在中国取 得巨大成功表明,社会主义 没有灭亡,也不会灭亡,而 且焕发出蓬勃生机活力。科 学社会主义在中国的成功, 对马克思主义、科学社会主 义的意义,对世界社会主义 的意义,是十分重大的。

文章指出,旗帜决定 方向,道路决定命运。党的 十九大作出中国特色社会 主义进入新时代这个重大 政治论断,我们必须认识 到,这个新时代是中国特色

社会主义新时代,而不是别的什么新时代。党要在 新的历史方位上实现新时代党的历史使命,最根本 的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。中国特 色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗 帜,成为振兴世界社会主义的中流砥柱,我们党有 责任、有信心、有能力为科学社会主义新发展作出

文章指出,不忘初心,牢记使命,就不要忘记我 们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。 我们党历经革命、建设、改革,已经从领导人民为夺取 全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并 长期执政的党;已经从受到外部封锁和实行计划经济 条件下领导国家建设的党,成为对外开放和发展社 会主义市场经济条件下领导国家建设的党。我们党 是马克思主义执政党,但同时是马克思主义革命党, 要保持过去革命战争时期的那么一股劲、那么一股 革命热情、那么一种拼命精神,把革命工作做到底。

文章强调,昨天的成功并不代表着今后能够永 远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉 煌。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人 要实现党和国家兴旺发达、长治久安,全党同志必 须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人 民进行的伟大社会革命继续推进下去,决不能因为 胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为 困难而退缩,努力使中国特色社会主义展现更加强 大、更有说服力的真理力量。

让全体中国人都过上更好的日子

·党的十八大以来加强保障和改善民生述评

领航中国

新华社记者

"我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根 结底就是让全体中国人都过上更好的日子。"

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央坚持以人民为中心的发展思想,高度 重视保障和改善民生,以一系列重大政策举 措惠民生、纾民困、解民忧,使人民获得感、幸 福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

"始终把人民群众安危冷暖放在心上"

9月,晋北已是初秋。宽敞整洁的小院里, 68岁的白高山带着孙子满脸笑容:"住上新房, 儿子娶到媳妇,添了孙子,家门口就有养老中 心和幼儿园,这样的日子以前想都不敢想。'

白高山居住的山西大同市云州区西坪镇 坊城新村,是一个易地扶贫搬迁村。从2018年 起,200多户村民从世代居住的坡梁薄地、盐碱 地上的土窑洞陆续搬到这里,依靠发展黄花特 色产业等实现全部脱贫,生活从此变了模样。

时间回拨到2012年11月,十八届中共中 央政治局常委同中外记者见面时,新任中共 中央总书记习近平的宣示朴素而坚定:"人民 对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"

当时,中国农村尚有近1亿人口生活在扶 贫标准线下。对人民的深情,化成庄严承诺和 切实举措,波澜壮阔的反贫困斗争在中华大 地进入了决战时刻。

习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自 督战,走遍14个集中连片特困地区,考察调研 了20多个贫困村。25.5万个驻村工作队、300多 万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇 干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱 贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全 部出列……历时8年艰苦卓绝的携手奋斗,中 国历史性地解决了绝对贫困问题,中国人自 古追寻的小康梦想变成现实。

把人民冷暖放在心头,把人民生命安全

不久前的9月5日12时52分,四川甘孜藏 族自治州泸定县发生6.8级地震。

消息传来,习近平总书记立即作出重要 指示,要把抢救生命作为首要任务,全力救援 受灾群众,最大限度减少人员伤亡。

一批批消防救援队伍、武警官兵、医护人 员紧急出动,投入抢险救援一线。

"在保护人民生命安全面前,我们必须不 惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价"。 人民生命健康,在习近平总书记心中重若千钧。

2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿 万人民众志成城、万众一心,举全国之力实施 规模空前的生命大救援,打响一场气壮山河 的疫情防控阻击战。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁 的老人,从在华外国留学生到来华外国人员, 每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的 价值、人的尊严得到悉心呵护。

今年3月以来,具有强传染性的奥密克戎 变异株迅速蔓延。习近平总书记亲自指挥,部署 从严抓好疫情防控工作,强调:"要始终坚持人 民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零"。

启动多条技术路线疫苗研发,全民免费接 种,在安全科学前提下不落下任何一个群体…… 截至9月12日,全国31个省区市和新疆生产建 设兵团接种新冠病毒疫苗超过34.34亿剂次。

从严从细抓好疫情防控,筑牢疫情防控屏障。 我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统 筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

"着力解决人民群众所需所急所盼"

"民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。" 党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央坚持在发展中保障和改善民生,用心用 情用力解决好群众"急难愁盼"问题,不断推 动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、 老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

"三级公立医院单颗常规种植牙医疗服 务部分的总价原则上不超过4500元。""各地 坚持公益性原则,降低公立医疗机构种植体 植入费、牙冠置入费、植骨手术费等价格。"

国家医保局9月8日发布的一则通知旨在 有效破解民生"痛点",引起社会广泛关注。

这10年,医药卫生体制改革持续深化,以药 补医"顽疾"加速破解。已开展的7批集采中选药 品平均降价超过了50%,两批耗材集采平均降价 超过80%,累计降低百姓用药负担约3000亿元。

民生连着民心。习近平总书记鲜明提出: "要从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出 现的问题出发,拿出更多改革创新举措,把就 业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、 生态环境、社会治安等问题一个一个解决好, 努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感 更可持续、安全感更有保障。"

建机制、扫障碍、破难题,户籍制度改革有 序推进,每年超过千万的农村人口落户城镇;垃 圾分类、清洁取暖、厕所革命、校外培训减负…… 一桩桩民生"小事",摆上中南海的议事案头, 一次次成为改革发力点,不断提升民生温度。

就业是民生之本。党的十八大以来,党中 央持续强化就业优先政策,近年来更是把就业 摆在"六稳""六保"之首,推动就业工作取得历 史性成就。10年累计实现城镇新增就业1.3亿 人,累计促进失业人员再就业5501万人。

2012年至2021年,我国累计建设各类保障 性住房和棚改安置住房5900多万套,年均保障 低保人员4000万人以上;基本医疗、养老保险 覆盖超过13.6亿人、10.4亿人,建成世界上规模 最大的社会保障体系……一项项覆盖面更广、 针对性更强的举措,加快补齐民生短板。

人均基本公共卫生服务经费补助标准由 2012年的25元提高至2022年的84元;全国各 类养老服务机构床位数量较2012年翻了近一 番;持续推进平安中国建设,全国社会治安形 势处于历史最好水平;社会公平正义法治保 障更加有力……千根针、万条线,一桩桩民生 实事稳步推进,切实增进民生福祉

"让改革发展成果惠及更多群众"

"保障和改善民生没有终点,只有连续不 断的新起点"。

踏上新征程,进入新发展阶段,以习近平 同志为核心的党中央持续加强保障和改善民生, 推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

每千人口拥有执业(助理)医师数达3.2 人、拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个,人均 预期寿命提高1岁……"十四五"规划和2035 年远景目标纲要对"十四五"时期经济社会发 展设置的20项主要指标中,民生福祉类指标 多达7项,占比为历次五年规划中最高。

"共产党就是给人民办事的,就是要让人

民的生活一天天好起来,一年比一年过得 好。"习近平总书记对民生的牵挂始终如一。

让人民过上更好日子,推动高质量发展

"白露到,竹竿摇,小小核桃满地跑。"9月

7日是白露节气,也是安徽歙县十余万亩山核 桃开杆的日子。

绵延山峦间,竹竿轻摇,噼里啪啦的落果 声不绝于耳。交易市场内,机器轰鸣,一堆堆 脱蒲的山核桃很快被卖出。

歙县今年不仅山核桃鲜果产量较去年预计提 高20%,深加工成品产值也在增加。小小山核桃, 成为乡村振兴的大产业,农民增收的"黄金果"。

按照党中央部署,我国全面推进乡村振 兴,加快推动高质量发展,不断破解发展不平 衡不充分问题,在更高水平上更好满足人民 日益增长的美好生活需要。

让人民过上更好日子,必须不断丰富人

建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆, "到人民中去""送欢乐下基层"等活动火热开展, 更多公园免费开放……坚持以社会主义核心价 值观引领文化建设,群众精神文化生活不断充盈。

"让人民群众过上幸福生活,是我们党百 年来的执着追求,我们要不忘初心、牢记使 命,一代接着一代干。"今年春节前夕,习近平 总书记到山西看望慰问基层干部群众时,又 一次宣示了共产党人的人民情怀。

让人民过上更好日子,必须将促进全体 人民共同富裕摆在更加重要的位置。

全面建成小康社会、实现第一个百年奋 斗目标之后,我们开启了全面建设社会主义 现代化国家新征程。

习近平总书记明确要求:"要在新起点上 接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为 明显的实质性进展"。

为建设共同富裕示范区,浙江省以"扩中" "提低"为突破性抓手,将技术工人、科研人员、高 素质农民等9类群体作为"扩中"重点,优化分配 机制,打通重点人员进入中等收入群体的通道。

提高基本公共服务均等化水平,拓展居民 收入增长渠道,实施扩大中等收入群体行动计 划……按照"十四五"规划和2035年远景目标纲要 部署,一系列改革举措将使全体人民朝着共同富 裕目标扎实迈进,中国式现代化道路越走越宽广

江山就是人民,人民就是江山。 在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,百年大党必将不断实现人民对美好生 活的向往,团结带领全体中华儿女在中华民 族伟大复兴的新征程上再创新的辉煌

(新华社北京9月15日电)

沙洲瑶族村:从"半条被子"到幸福日子

领航中国·湖南篇

我们党坚持为人民服务,不仅仅是一句口 号,而是坚持不懈的实际行动。我们即将全面建成 小康社会,接下来要为全面建成社会主义现代化 强国而奋斗,让老百姓生活更加富裕、更加幸福。

一2020年9月16日,习近平总书记在 汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村考察时强调

湖南日报全媒体记者 罗徽 通讯员 邓生祥

9月15日,郴州重点文旅项目观摩活动在 沙洲瑶族村拉开序幕,这是郴州"牢记殷殷嘱 托 书写郴州答卷"系列主题活动的内容之一。 记者驱车前往参加活动,沿着厦蓉高速行至罗 霄山下,一块写着"半条被子发生地"的牌子格 外醒目。红、绿、"古"三色资源在这里交相辉 映,成为郴州市文旅融合发展的一个缩影。

追寻红色记忆,传承红色基因

村口,滁水河迤逦流淌。岸边,一栋栋青 瓦灰墙的江南民居映入眼帘,"半条被子的温 暖"专题陈列馆游人如织。

朱淑华喝了一口水,又投入到讲解中。她是 "半条被子"故事主人公徐解秀老人的曾孙女,如今 在汝城中惠旅旅游开发有限公司任讲解部经理。

"讲解团队成员已有10人,但游客多的时 候,还是忙不过来。"郴州市委派驻沙洲瑶族村 乡村振兴工作队队长、驻村第一书记谭诗华介 绍,村党支部已把传承红色基因作为重要内容, 让支部党员轮流到景区作"微宣讲",形成"人人 能讲红色故事、个个都是精神传人"的氛围。

追寻红色记忆,沙洲瑶族村建起新的游 客中心、初心干部学院、红旅拓展基地等配套 设施,并通过雕塑、书画、声像和遗物展现等 形式,供游客缅怀瞻仰。2020年9月至今,沙洲 瑶族村累计接待游客超过251万人次。

目前,沙洲瑶族村已入选文旅部、中宣部 公布的"红色旗帜·潇湘火种"精品线路,建党百 年湖南"不忘初心·重走长征路"红色旅游线路。

"红色"铸魂,"绿色"悦目,"古色"育人。 郴州市充分挖掘境内丰富的"三色"旅游资 源,制定传承红色基因推进绿色发展示范区 三年行动计划,制作"郴州红色旅游地图",161 处红色旅游资源遍布全市。

文旅深度融合,发展更具活力

"半条被子"温暖中国,中国共产党始终 与人民群众心连心、共奋进,这里的人们日子 越过越红火。

徐解秀故居旁的"瑶家吧"奶茶店很是热 闹,老板朱丽娟和店员正在为客人制作饮品 和小吃。不远处的红心饭店,主要经营家常 菜。老板娘朱细凤说,生意好的时候,她家一 餐要接待十几桌客人。目前,景区的摊位、餐 饮、民宿等新业态不断增加,已达到183家。

"我们规划构建'一轴、一带、一心、五片'空 间格局。"沙洲管委会党工委副书记楚布介绍,沿 省道S324线,串联起红色、绿色、"古色"旅游资源 的旅游区发展轴,打造滁水河风光带,红色文化 旅游核心,旅游功能配套、红色户外拓展、特色产 品加工、农业观光休闲、健康养老养生五大片区。

近年来,湖南(沙洲)红色文旅特色产业园正 式挂牌,"沙洲·半条被子"品牌联名发布,《湖南 (沙洲)红色文旅特色产业园——核心区、拓展区 "多规合一"村庄规划(2021—2035年)》出炉,沙 洲瑶族村还与汝城县的旅游线路(热水温泉、九龙 江国家森林公园、延寿青石寨、理学古镇、金山古 村)深度对接,文旅融合发展的潜能不断被激活。

红色基因代代相传。放眼望去,文旅融合 不仅带火了沙洲,也对郴州众多村庄形成示范 效应。北湖区吴山村的古民居、苏仙区瓦灶村 的栖凤渡鱼粉、永兴县油塘村的农产品电商 节、桂阳县朝阳村的田园综合体等,将集中亮 相郴州"牢记殷殷嘱托 书写郴州答卷"系列主 题活动,全景展示乡村振兴发展成果。

胡勇 摄

学生在校本课上进行足球训练。

杨斯涵 黄京 乔芳

教学质量在张家界市永定区下滑 严重,优质生源、优秀教师向中心城区 外流……四年前,曾一度在张家界当 地小有名气的永定中学办学出现尴尬

短短四年,纷至沓来的多项办学成 果,让永定中学逐渐从困境中崛起:学 校先后获评教育部足球特色学校称号、 全国校园大课间啦啦操推广实施单位、 2019年国培计划永定区教师培训优秀 送培学校、2021年张家界市"文明校 园";2022年,学校中考九科合格率比 2018年提高了16.87%,九科合格率由 2018年的全区第12名提高到第3名。

这四年,永定中学经历了什么,得 以重新焕发出勃勃生机?

管理精细化,校园大变样

2011年,怀化铁路总公司大庸铁 路中学与张家界西溪坪中学、张家界 关门岩中学三校合并,成立张家界永 定中学。三校合并后因学校管理未跟 上,教学质量滑坡较为明显,生源和师 资不断流失。

学校地理位置不错、硬件设施不 差,怎么就办不好呢? 2018年9月,为 了助力学校跨越式发展,永定区以政 府购买服务的方式将永定中学交由湖 南文津教育集团托管,并与该集团旗 下的湘阴文郡城东学校合作办学。

"这次合作可以称之为'历史性的 合作',永定区每年支付管理费购买文 津的服务。"张家界永定区教育局相关 人士表示,双方签订了合作协议,永定 区通过购买管理服务、教学资源和科 研成果等,让民办教育集团管理薄弱 的公办学校,提升教育教学质量。除 了管理费用,在师资队伍建设、人事安 排等方面,永定区也给予文津集团充 分的自主权,以期实现管理目标。这 在当时还是一个大胆创新的举措,到 2021年4月《中华人民共和国民办教育 促进法实施条例》第五十八条就明确 指出"县级人民政府根据本行政区域

实施学前教育、义务教育或者其他公 共教育服务的需要,可以与民办学校 签订协议,以购买服务等方式,委托其 承担相应教育任务"

湘阴文郡城东学校校长肖勇曾是 托管后的永定中学第一任校长。他还 记得刚上任的时候,每天早上在校门 口都能"抓"到穿拖鞋上学、染发、嚼槟 榔的学生,"在这种情况下提升教学质 量难度太大了。"为此,每天早上6时 30分,肖勇和学校行政都会在第一个 学生到校之前站到校门口迎接,督促 大家"正衣冠"。"'先正衣冠,后明事 理',学生思想认识得到提高,仪容仪 表问题得到极大改善。"肖勇说,现在 学生都会身着校服准时到校,见到老 师也会齐声问好。

现在的学校已经建立比较完备的 教育教学常规管理制度,早自习、上 课、课间操、就餐、午休、晚自习、就寝、 查寝等每一个时间节点都对教师和学 生有明确要求。校级领导每天都会从 学生入校到学生放学,对学校进行全 方位巡查管理。《教师工作手册》包含 教育、教学、教研、安全、招生、考核与 奖罚等41条岗位职责,53个工作制度 和14个评价细则,使得各项工作都有 章可循,各项考评制度完全量化,操作 性很强。学校教育教学工作开始走上 精细化、秩序化和规范化的轨道。

实际上,精细化管理的实现并不

容易,需要整个教师团队从思想认识 到工作方式的转变。学校七年级组组 长徐道福告诉笔者,1990年,他进入铁 路中学任教,当时老师"吃大锅饭"思 想严重,大家觉得只要按部就班做事 就可以,都没有那股子冲劲,因此,老 师不会教,学生不会学成了普遍现象。

校园美了,师资强了,学生乐了!

看探索优质教育的"永定样本"

"留下的老师没冲劲,优秀的老师 留不住,让学校的教学质量一度陷入困 境。"肖勇告诉笔者,如何调动老师的积 极性也成了提升教育质量的重要环节。

为了激励老师,学校实行"多劳多 得、优质优酬",现任永定中学校长李 全章介绍,学校将老师的教学质量、工 作量与老师的绩效工资、职称定级完 全挂钩。每年下半年开学初,学校依 据教师量化考评情况,重组三个年级 组教师团队,重新选聘班主任,调整部 分教师工作岗位,评优评先公平、公 正、公开,给每一位想做事、能做事的 老师提供施展才华的舞台。最开始老 师们的绩效相差可达10倍之多,到现 在大部分老师都接受了量化考评的方 式,绩效差距也相对不那么大了。

永定中学办公室主任屈林伸讲了 这样一件事:一次他把行政值日通报 误发到了永定区教育行政群里,引起 其他学校的啧啧称奇,纷纷表示他们 学校从没有这样的制度。这让屈林伸 感受到了永定中学的精细化管理无形 中也提升了老师们的管理经验。很多

在永定中学历练过一两年的老师去了 别的学校都成为响当当的名师。

教学特色化,孩子大发展

"负责学习的除了学习委员,还有 学风班长,就是我,主要负责班上的学 习风气。"在和笔者聊天时,1905班学生 李慧琴非常自信,她告诉笔者,每天早 上她都会提前到教室,和同学们一起进 行早读,遇到不配合的同学她便会对其 进行劝说,"实在不听劝的,就只能求救 老师,请求支援。"李慧琴笑了笑说,当 了学风班长1年多,还没有不配合的同 学,她自己的成绩也在慢慢提高。"当老 师要我去管理同学时,我的第一反应就 是自己首先要做好。'

永定中学的学生自我管理已经成 为习惯。学校建立年级学生自主管理 委员会,开展以年级组为单位的班级学 风建设评比竞赛,每日夕会、学生会及 时总结,及时整改。每个人都有一个叫 做"一问一思一得"的本子,用于引导学 生自我反思、自我管理、自我学习。

文化课程之外,特色德育活动课 程也是学校的一大特色。七年级的始 业教育、八年级的感恩活动、九年级励 志教育等常规德育课程贯穿了学生三 年学习生活。此外,学校还有以四月科 技节、五月读书节、六月社团节、十月体 育节、十二月艺术节等"校园五节"为主 线的一系列丰富多彩的主题教育活

动。学校将环境育人、文化育人落实到 细节上,各类文明标语和学生的手工制 作、绘画、书法、征文、摄影、小发明等优 秀作品在校园里随处可见。

2111班学生聂晚晴是班级文艺委 员,她告诉笔者,每周三下午上课,主 要是学习爵士舞。据悉,为了促进学 生多元发展,学校开设文学、绘画、书 法、舞蹈等30门校本课程供学生选修, 丰富了校园文化生活,提高了学生艺

尽管从教学质量上看,永定中学 目前并不突出,但其管理模式和教育 理念无疑让她越来越具有吸引力。从 以前连学校老师都不愿意把自己的孩 子放到这里读书,到现在社会交口称 赞的转变证明了这一点。"孩子们的变 化真的很大。"住在学校附近的郝先生 是 2020 级学生的家长,他说了这么一 件不起眼的小事:以前学校门口的公 交车站台总是挤挤攘攘,学生们相互 推搡。而现在则大不相同,每天下午 都能看到学生整齐地排好队候车,"校 长和班主任都会护送孩子上公交车, 这让家长们很感动很放心。"

在张家界市永定区教育局有关职 能部门看来,吸引民办社会力量加入, 不断释放教育活力,与公办教育资源 形成优势互补,已成为教育改革的新 实践、新特色。"一方面,薄弱公办学校 可以借助民办教育集团的品牌、资源、 师资等内容,提升教育教学质量;另一 方面,对于民办教育集团来说,转型做 自己擅长的业务,向薄弱公办学校输 出管理与服务,也是一种双赢。'



本社地址:长沙市芙蓉中路 广告发布登记:湘市监广登字[2019]第17号 广告部电话:(0731)84326026、84326024 邮箱地址:4326042@126.com 零售:每份2元 昨日开印:2:30 印完:6:50 本报印务中心印刷(长沙市黄金西路)